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Niederschrift 
 
17-016-JHA Sitzung des Jugendhilfeausschusses des Kreises Bergstraße 
 

am Mittwoch, 30.09.2015, 14:30 Uhr bis 15:20 Uhr, 
Sitzungssaal Bergstraße im Verwaltungsneubau der Kreisverwaltung 

in 64646 Heppenheim, Graben 15, 3. Stock 
 
 
 
 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1 Verabschiedung der Niederschrift vom 17. Juni 2015 
  
Punkt 2 Neuwahl des stellvertretenden Vorsitzenden des 

Jugendhilfeausschusses 
  
Punkt 3 Beratung Haushaltsplanentwurf 2016 
  
Punkt 4 Entwicklungen der Vollzeitpflege und der Heimerziehung im 

Rahmen der Umsteuerungsleistungen des Jugendamtes 
gemäß  "Familien stärken - Zukunft schaffen" 

  
Punkt 5 Bericht des Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses 
  
Punkt 6 Bericht der Vorsitzenden des Fachausschusses "Kinder und 

Jugendhilfe" 
  
Punkt 7 Bericht der Verwaltung 
  
Punkt 8 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Kreis  

Bergstraße 
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Anwesende: 
Vorsitzende/r: 
Ringer, Stefan  

stimmberechtigte Mitglieder: 
Engelhardt, Christian CDU  
Heitland, Birgit CDU  
Wagner, Andreas  
Pütt, Wolfgang  
Hapke, Ellen SPD  
Fiedler, Josef SPD  
Wingerter, Sven SPD  
Zuchowski, Aline GRÜNE Vertretung für Herrn Philipp Droll 
Ehret, Bruno  
Müller, Bettina  
Jüllich, Michaela  
Jungfleisch, Thomas  

beratende Mitglieder: 
Rhein, Gerhard Vertretung für Frau Rosemarie Schultheis 
Eichler, Markus Pfarrer  
Wacker, Nadine 
Frischmuth, Anke 
Knauf, Melanie 
Thelen, Sabine 
 
Steigler, Nicole 

 
 Vertretung für Frau Ute Schneider-Jaksch 
 Vertretung für Frau Nicole Schmitt 
 Vertretung für Frau Sabine Güssow 
 
 Vorsitzende des Fachausschusses 
 „Kinder- und Jugendhilfe“ 

  

Schriftführerin: 
Schmitt, Sabine  
 
 
 
 
Der Ausschussvorsitzende eröffnete um 14:30 Uhr die 17-016-JHA Sitzung des 
Jugendhilfeausschusses des Kreises Bergstraße, begrüßte die Gäste und die 
erschienenen Mitglieder und stellte die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. Er 
teilte mit, dass den Mitgliedern die Einladung mit Datum vom 16. September 2015 mit 
Anlagen zugegangen ist. 
 
Einwendungen gegen Ladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
 
Des Weiteren teilte der Vorsitzende mit, dass Herr Dieter Roos als Mitglied aus dem 
Jugendhilfeausschuss ausgeschieden ist. Seine Nachfolgerin ist Frau Pia Fera, 
Vertreter bleibt Herr Tobias Heinz. 
 
Sodann wurde in die Beratung der Tagesordnung eingetreten. 
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Tagesordnung 
 
Punkt 1: Verabschiedung der Niederschrift vom 17. Juni 2015 

 
Der Vorsitzende, Herr Ringer, fragte die Mitglieder, ob es Änderungs- bzw. 
Ergänzungswünsche gibt. Dies war nicht der Fall, somit gilt die Niederschrift als 
genehmigt.  
 
 
Punkt 2: Neuwahl des stellvertretenden Vorsitzenden des 

Jugendhilfeausschusses 
 

Seitens des Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses, Herr Ringer, wurde Herr Landrat 
Christian Engelhardt zum stellvertretenden Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses 
vorgeschlagen.  
Der Vorsitzende fragte die Mitglieder, ob es noch weitere Vorschläge gibt; dies war nicht 
der Fall. 
Es bestand Konsens, die Wahl per Handaufheben durchzuführen. 
Herr Landrat Christian Engelhardt wurde einstimmig – bei Enthaltung des Betroffenen – 
zum stellvertretenden Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses gewählt. 
Herr Landrat Engelhardt nahm die Wahl an.  
 
Abstimmungsergebnis:  
11 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung, 0 Nein-Stimmen  
 
 
Punkt 3: Beratung Haushaltsplanentwurf 2016 

 
Bevor man in die Beratung des Haushaltsplanentwurfs 2016 einstieg, teilte Herr Fiedler 
mit, dass sich die Mitglieder der SPD bei der Abstimmung enthalten, da der 
Haushaltsplanentwurf 2016 intern noch nicht abschließend durchgesprochen werden 
konnte. 
 
Sodann stieg man in die Beratung des Haushaltsplanentwurfs 2016 mit Vergleich 
Stellenplan 2015 zum Stellenplanentwurf 2016 ein. 
Der Vorsitzende, Herr Ringer, rief den Haushaltsplanentwurf 2016 produktweise auf. 
Fragen der Jugendhilfeausschussmitglieder wurden seitens der Verwaltung beantwortet. 
 
Frau Steigler, Vorsitzende des Fachausschusses „Kinder- und Jugendhilfe“ teilte mit, dass 
sich der Fachausschuss in seiner Sitzung am 29. September 2015 mit dem 
Haushaltsplanentwurf 2016 befasst hat und dem Jugendhilfeausschuss empfiehlt, den 
Haushaltsplanentwurf 2016 anzunehmen. 
 
Beschluss: 
Der Jugendhilfeausschuss empfiehlt dem Kreisausschuss den Entwurf des 
Haushaltsplans 2016 festzustellen. 
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Punkt 4: Entwicklungen der Vollzeitpflege und der Heimerziehung 
im Rahmen der Umsteuerungsleistungen des 
Jugendamtes gemäß  "Familien stärken - Zukunft 
schaffen" 
 

Die Vorlage wurde von den Jugendhilfeausschussmitgliedern zur Kenntnis genommen.  
 
 
Punkt 5: Bericht des Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses 

 
Der Vorsitzende teilte mit, dass die nächste Sitzung am Mittwoch, den 18. Nov. 2015, um 
14.30 Uhr, stattfindet. 
Herr Landrat Engelhardt fügte an, dass der o. g. Sitzungstermin vorverlegt wird, wegen der 
Besetzungs- / Einstellungsvorschläge für die zu besetzenden Stellen der 
Jugendamtsleitung. 
 
Des Weiteren teilte der Vorsitzende, Herr Ringer, mit, dass für das Jahr 2016 folgende 
Sitzungstermine festgelegt wurden: 
 
Mittwoch, den 24. Februar 2016, um 14.30 Uhr 
Mittwoch, den 06. Juli 2016, um 14.30 Uhr 
 
Weiterhin teilte er mit, dass ihm der Jahresbericht der Beratungsstelle für Eltern, Kinder 
und Jugendliche für das Jahr 2014 zugeschickt wurde. Kann zur Einsichtnahme 
ausgeliehen werden. 
 
 
Punkt 6: Bericht der Vorsitzenden des Fachausschusses "Kinder 

und Jugendhilfe" 
 

Siehe  Tagesordnungspunkt 3.  
 
 
Punkt 7: Bericht der Verwaltung 

 
Herr Landrat Engelhardt berichtete kurz zum Auswahlverfahren für die Stellen 
kaufmännische Leitung und pädagogische Leitung des Jugendamtes und berichtete 
ausführlich, warum die Stelle der Jugendamtsleitung so ausgeschrieben wurde.  
Es liegen Bewerbungen von internen und externen Personen vor. 
Sobald eine Auswahl stattgefunden hat, werden diese beiden Personen im 
Jugendhilfeausschuss vorgestellt. 
 
Zum Thema „Unbegleitete minderjährige Flüchtlinge“ berichtete die stellvertretende 
Jugendamtsleiterin, Frau Frischmuth, ausführlich. 
Weiterhin teilte sie mit, dass der Jahresbericht 2014 der Beratungsstelle für Eltern, Kinder 
und Jugendliche des Kreises Bergstraße in Bensheim und der Beratungsstelle für Eltern, 
Kinder und Jugendliche des Kreises Bergstraße in Lampertheim und für Ehe-, Familien- 
und Lebensberatung des Diakonischen Werkes Bergstraße auf der Homepage des 
Kreises Bergstraße hinterlegt ist.  
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Punkt 8: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
./.  
 
 
 
 
Die Sitzung wurde um 15:20 Uhr durch den Vorsitzenden geschlossen. 
 
 
 
Unterzeichnung der Niederschrift: 
 
 
 
 
gez. 
Stefan Ringer      __gez. Schmitt______________ 
Vorsitzender        Sabine Schmitt, Schriftführerin 
 
 
 
Anlage:  -  Artikel zur Sitzung des Jugendhilfeausschuss aus der  
                 Odenwälder Zeitung vom 05. Oktober 2015  

- Übersicht Sitzungstermine 2016 
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